

	País	Cta.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

Y Mori di Valenza de Ponchielli. Han trascurrido ya veinte años desde que el autor de la «Gioconda» angustiado por el misérrimo fin de su «Maestro Delorme» inclinaba la pensativa cabeza para no levantarla jamás.

Si el triunfo decretado á los «Prosi Sposi» ni la severa belleza de los «tuani» ni los primeros musicales de «Gioconda» dominaron el público que quiso ser juez severo y no respetó autor ni tuvo cuenta de su inspiración para hasta entonces dada al teatro. La actitud fiscalizadora llegó hasta la catedral, y en aquella tempestuosa vena el corazón del Maestro se quebró en un frágil copa de cristal, y desde entonces tuvo principio el mal que le condujo á la tumba, cuando frisaba en las cincuenta años. Pero la «Marion Delorme» siquiera dada á lo común no cerraba el cielo de las óperas. Ponchiellianas; entre estas había y otra, solamente conocida por un limitado número de artistas y desconocida al público; sobre el libreto de Antonio Ghislanzoni; «Y mori di Valenza.» «Extraño país el de Italia; Mienas se arrastran por la escena de los actores (viejas y gastadísima óperas, entran se busca imponer al público, utilizándoles de vez en cuando por niños, mozos muy frescos recién salidos del Conservatorio, mientras se sempollean y sacan á luz rancias paruras, nadie, después de un cuarto de siglo, piensa en hacer conocer al público la Opera de un Maestro, para cuya fama imperecedera bastaría aquella «Gioconda», que no obstante los años siempre fresca y llena de atractivos musicales.

Y no se diga que no se haya intentado nada para ello. Sabe el bromista largo Calvario del pobre hijo del gran Maestro para hacerla representar. Sabe las enojosas antecelas, las puertas que van golpeadas, las escaleras inútilmente subidas y bajadas por Anibal Ponchielli, también el maestro y algo llega nuestro en la prensa, como crítica musical de uno de los mayores rotativos de Milan. Todo lo tentó, no dejó nada sin hacer para que la ópera de su madre fuese desenterrada del injusto olvido; más sus esfuerzos fueron vanos; sus palabras se perdieron en el vacío.

Y sin embargo en el vigésimo aniversario de la muerte no se podía más dignamente honrar al Maestro, que representando estos «Mori di Valenza» de óperas verdaderamente bellas y maestras, que atestiguan el poderoso ingenio de quien las ha escrito y enaltecen la música italiana.

La Opera, como llevo ya dicho, se intitulaba «I moridi Valenza.» Este bizarro pueblo, descendiente de los antiguos Moros, invasores y dueños de España, ha tentado siempre á los noveles y poetas. El ardor de la raza, la cabellera ensortijada, el color bronceado de las carnes, han imprimido el sello de una poesía más romántica. Del conflicto entre moros y cristianos, Scribe trajo una interesantísima novela: «Piquillo Allidada» que es el manantial de donde deriva el libreto puesto en música por Ponchielli.

Estamos en 1630 y los Moros han sido expulsados de su predilecta España. Uno de los jefes almogávares, Delascar, ve obligado á huir dejando á su hija Aixa, en quien idolatra, bajo la custodia de Carmen, hija del Virrey de Navarra.

Esta dulce y mansa Carmen—tan diversa de la de Mallarmé—ama y es amada por el Capitán de los Guardias del Rey, el hermoso Fernando. Pero aparece Aixa y he ahí que repentinamente su morena y seductora beldad resulta fatal. Fernando se enamora de ella, y el Monarca mismo queda prendido en las redes de la bellísima Mora; á ella quiere, se concede al Rey sus gracias, ningún decreto de expulsión se cumplirá sobre la Africana, que como su padre ha sido condenada al destierro.

lateral, Carmen, que lo ha comprendido todo por secreto instinto de mujer, sientese triste y humillada. Aixa, ignorando la pasión de su amiga por Fernando, corresponde á la pasión del

apuesto Capitán con todo el arrebatado de su alma enamorada, pero no por mucho tiempo á pesar suyo.

Una noche estrellada en que los dos amantes se han dado cita en el jardín, gritos y estruendo de armas interrumpen su dulce idilio: es Delascar, que perseguido por los guardias del Rey intenta la fuga. Entonces Fernando ciego por la pasión, se levanta á defender al anciano jefe de los moros y á todos los suyos. Entre Delascar y Aixa, el capitán de la Guardia Real se presenta osadamente al Rey Felipe III, patrocinando la causa de los sarracenos expulsados; pero el Soberano ordena el arresto inmediato del capitán y de Delascar. Aixa implora del Rey la libertad de su padre, y Felipe está pronto á otorgársela si ella consiente en pegarse á sus antojos. Y ella, para librar al padre de la cárcel, prepárase á cumplir valerosa el sacrificio de sí misma. Pero mientras sola y desfallecida llora y se desespera sobre su trágica suerte, desde la Capilla contigua oye los cánticos del himno de Fernando y de Carmen, ordenado por el Rey. El sacrificio está pues consumado con indecible tortura de su alma. Mas la hora de la redención llega, y Delascar no pudiendo aguantar la vergüenza de su hija, le manda imperiosamente que le siga. Aixa que teme nuevas venganzas del Rey, finge sentir una pasión irresistible por el Rey, y rehusa seguir al padre, que furioso la mata.

Así, trágicamente concluye la ópera, que nacida entre «La Gioconda» y el «Figliuolo prodigo» precede á su desventurada hermana «Marion Delorme».

Estos «Mori» fueron escritos parte en Roma y parte en Milán, entre 1878 y 79, y se inician con un preludio al cual sigue con originalísimo canto de voces solas sobre los temas de la Opera, todos de estilo moreno y español. La vena melódica fluye espontánea y original en todos los cuatro actos, cerrados por un final concertado de métrico efecto: es la melodía italiana, que desposada con los ritmos orientales embellece y avallora esta obra, que lleva las huellas de un genio podero acostumbrado á beber siempre en fuentes puras de Arte y de inspiración.

Un empresario español parece quererla á conocer en Valencia.

L. MONTERO.

Del Extranjero

China, despierta

El celeste imperio se desentumece sus miembros y abre á la civilización guerrera sus murallas que durante tanto tiempo han sido barreras infranqueables. El ejemplo del Japón, el triunfo de sus hermanos de raza hánle señalado el camino para sacudirse tutorias extrañas.

Nada menos que cuatro escuadras proyectan para defensa del vasto imperio: una para el mar Amarillo, otra para el golfo de Petchili, otra para la costa de Chantung y otra para el mar del Sud de la China.

El peligro amarillo crece y se agiganta. Después de Rusia, los Estados Unidos son los que los sucesos señalan para más tarde ó más temprano chocar con él.

El socialismo en Alemania é Italia.

En Alemania, conoce el lector la derrota que ha sufrido el partido socialista en las recientes elecciones para el Reichstag. Se inicia una era antisocialista, en aquella tierra en que tanto poderío habían alcanzado los discípulos del marxismo, como anunció el barón de Hertling, diputado católico y uno de los jefes más caracterizados del centro católico en su discurso que ha pronunciado en Freyning.

«En Alemania—dijo Hertling,—como en otros grandes países monárquicos, se ha dejado imprudentemente que se propague el socialismo.

Se ha podido comprobar que sus subversivas ideas constituyen un grave peligro para el orden social.

«Deben ser combatidas por los Gobiernos dignos de este nombre y deseosos de vivir sin vilipendio.

Las Naciones deberán entenderse para luchar contra el enemigo común, ó resignarse á perecer.»

Al tiempo que así se expresaba en Alemania uno de los triunfadores, en la Cámara popular italiana el jefe del gobierno señor Giolitti, hablando de la libertad del trabajo pronunciaba estas palabras, que si bien denotan su ten-

dencia radical, en ellas resplandece un gran respeto á la libertad sobreponiéndola á todos los intereses de las agrupaciones obreras.

Decía Giolitti: «Pero si el Gobierno no debe favorecer jamás al capital es obligación suya, en cambio, velar por la libertad del trabajo. No debe olvidar que el derecho del obrero, que es muchas veces padre de familia y que quiere dar pan á sus hijos, vale tanto como el de todos los obreros partidarios de una huelga. El derecho al trabajo es tan sagrado como el derecho á la vida.»

Un artículo de Castellane.

Le Figaro ha publicado un artículo del conde de Castellane sobre la política española titulado: «El fin de la anarquía en España.»

En él, analiza la gestión del partido liberal diciendo que no cayó al golpe de sus adversarios sino víctima de la carencia de ideas, de las rivalidades de sus jefes y de la infiltración del virus radical-socialista.

Después de elogiar la habilidad é inteligencia del señor Maura, termina confiando en que restablecerá la paz é inaugurará un periodo de orden, de gobierno y de libertad.

X. X.

CRÓNICAS MENUDAS

El último confetti

Sobre la alfombra de la habitación donde Susana limpió sus vestidos y sacudió sus trenzas al regresar el último día de Carnaval del bullicioso paseo, quedó una profusión de papeletas multicolores, como si una lluvia de confetti hubiera caído sobre el pavimento. Yo no lo vi; pero tú, lectora, me darás por bien hecha esta afirmación. ¿No te sucedió á tí lo mismo?

El desprenderse de aquella compañía de aquellos mísculos papeletos, en los que cada uno de diferente color representaba haber salido de una distinta mano, que habían herido la cara como un tributo de simpatía, sonando á flores de un galanteo, como puñados de piperos en acción era dar el último adiós al Carnaval.

Susana pasaba su mirada sobre la variedad de colores de aquel papel mendido; ¡qué recuerdos le evocaban! Este azul le recordaba la insistencia de aquel joven rubio que se dejaba de dedicarle un puñado á cada vuelta; aquel amarillo, el simpático galán de negros ojos y ensortijado bigote; ¡el rojo! ¡el rojo le traía á la memoria al moreno elegante que descargara con impetu sus provisiones contra su rostro, hasta vaciar el paquete sobre su cabeza, dejándola cubierta de una roja capa de confetti, que para ella parecieron pétalos de geranio...

Estos eran los más. Y susana al expurgar sus ropas de aquellos corpúsculos extraños á su indumentaria pensaba que era una lástima que con tanta facilidad cayeran al suelo, aquellos papeletos que no fueron más que un momento prueba de las simpatías de aquel gallardo joven y que ella hubiera deseado ostentar por mucho tiempo sobre sus vestidos y sobre su cabello, que lo aprisionara en sus abundosas y retorcidas trenzas.

A la mañana siguiente, Susana, como vosotras, se dirigió al templo.

En el umbral de la iglesia, un ligero papeletito del tamaño de una lenteja se deslizo de las ropas con que se abrigaba Susana, desprendiéndose de alguna costura en que escapara al saqueo del cepillo. Era un confetti rojo.

E. O.

Un cochero de balneario

Cuento

«...Desde que estamos en X...—escribíame ayer Coutherme, el mas delicioso y el más neurasténico de mis amigos,—mi esposa se siente revivir. Y nunca ha estado mejor ni muñeco. En cuanto al país, bien lo conoces. Le llaman la Suiza normanda, porque es magnífico y sombreado en la extensión de cincuenta leguas. ¡Y sin embargo, antes de concluir la semana, estaremos en París!—¿Por qué razón? preguntará.—¿Por ser bebedores los bañeros?—No; feos son, como es natural, como en todas partes; pero, en suma, aceptables.—¿Algún encuentro desagradable?—Menos todavía. No te quiebres la cabeza. Voy á darte la clave del enigma. Nunca llegarías á descifrarlo.»

Se trata de un hombre del cual ni mi esposa ni yo podemos soportar la presencia, la continua charla, la empalagadora intimidad. Un buen hombre, ¡oh! una bellísima persona con quien nos ligamos imprudentemente desde el día segundo de nuestra llegada y mientras dábamos un delicioso paseo en carruaje los cuatro: mi esposa y yo sentados cómodamente en el fondo de la victoria, mi pequeño en el banquillo, y él... «El» en su sitio, esto es, en el pescante y conduciendo los caballos.

«¡Ay! nos habla encima el cacatillismo que nos azoraba!

camarada, nuestro íntimo ¡es un cochero! Pero no un cochero como todos. ¡Ah! no. No tardarás en juzgarlo por tí mismo.

Sin embargo, yo nada le pedía, ¡te lo juro! ¡Ay!... Le había designado á la buena de Dios, en la estación, entre un grupo de cofrades suyos. El primer día, nada nos hizo presentir que hubiésemos de arrepentirnos de semejante elección. Durante aquel paseo, en realidad, el muchacho nos había conducido muy lejos, mostrándonos media docena de puntos de vista muy agradables; no se había entregado á ningún derroche de erudición casera acerca de los torreones de la comarca; y había pasado desdeseoso y taciturno ante las «Cruces de los Guardias», las «cruces que se menean, se inclinan ó dan vueltas» y otras mil curiosidades de los paisajes forestales.

Finalmente, al tratar del arriego de la «cuenteilla», solo pudimos sacar de él un «Lo que ustedes gusten», siempre muy temible, pero que entonces la amenaza que deja sobreentender atenúa con lo siguiente: el hombre sonríe con verdadera expresión bonachona, cual si deseara con sinceridad llevarnos otras veces en su carruaje.

Tanto era así que mi esposa—¡oh ligereza propia del sexo!—concertó con él, sobre la marcha, un pequeño servicio rodado trisemanal: los lunes, los jueves y los sábados, así lloviera, tronara ó relampagueara por todo lo alto y á más y mejor, quedábamos condenados á dos horas de carruaje á través de la comarca. ¡Estremecíame!

Pero con mayor razón me heube de estremecer al día siguiente. Era jueves, y pronto eché de ver nuestra imprudencia.

La advertí en el modo con que nuestro hombre hacía chascar el látigo, acariciando el lomo de su bestia y prodigándole palabras de ternura que me dejaban suspensos... No obstante, marchamos aun dos ó tres kilómetros y luego, de súbito, el mismo látigo, como si obedeciese á su voluntad propia, se puso á designar ciertos rincones del bosque que ante los cuas se pasamos el día anterior, sanos y salvos, silenciosamente.

Aquel látigo nos designaba las «Cruces de los Guardias», la «Estrella de los Caminos», la «Roca que tiembla», todos los peligros de que habíamos escapado. Espiábale yo no sin angustia y pensé que obedecía á los movimientos de alma de su dueño, deseoso de trabar conversación.

No me engañé, por cierto.

La salida del bosque, nuestro conductor se inclinó hacia atrás preguntándonos si sentíamos frío. Tras de una respuesta lacónica de mi parte guardó silencio durante algunos minutos. Pero, como diésemos la vuelta á una suntuosa morada de la época de Luis XV, mi esposa dirigió la vista al cochero y abrió la boca... Yo la cogí del brazo con violencia...

«Ya era tarde, por desgracia!

El miserable había adivinado la pregunta que iba á brotar de los labios de «su parroquianita», la esperaba; y colocándose cómodamente de lado en el pescante, dejando prender de la mano derecha las riendas, empezó así: «El castillo que ven ustedes más allá de los sembrados, arriba...»

«¿Qué relato!

A las siete, al regresar, aún continuaba, y mientras el sol enrojecía el horizonte, oímos enumerar sucesivamente los dueños del castillo, las fechas de sus construcciones, reparaciones, reconstrucciones necesarias, los motivos de su arquitectura y no sé cuántas cosas más.

Supimos que, á la sazón, pertenecía á M. V., ex director del Crédito inmobiliario, comprometido en el asunto de S... pero riquísimo, viudo por añadidura, cuya hija... pero, en cuanto al hijo...»

«¡Ay! nos habla encima el cacatillismo que nos azoraba!

Contentábame con mirar de vez en cuando á mi mujer, la cual, tras de haber sonreído francamente viendo la angustia pintada en mi rostro, empezaba á su vez á reírse «pensosamente» y esforzábame en trabar con su marido una de aquellas conversaciones íntimas, tan naturales por más de un concepto.

Pero era nuestro conductor quien había entablado la charla en beneficio suyo. Y, desde entonces, cada día sucedió lo mismo.

Ya no estábamos solos: delante de nosotros, en el pescante, iba Gaspar (supimos su nombre en seguida). Gaspar, nuestro camarada, nuestro amigo. ¿Qué dije? Nuestro huésped. No es broma.

A los tres ó cuatro días, pasando cerca de un meson, detuvo de súbito el coche, bajó del pescante y, ofreciendo galantemente la mano á mi esposa, se empeñó en hacernos probar una sidra como jamás la beblamos en casa.

Temiendo mortificarle en su amor propio, aceptamos. ¿Qué hicieras tú en lugar nuestro? Aceptamos, digo, y hétenos ya sentados ante una botella, á la cual siguió otra y otra, que el que nos invitó vaciaba, y como supondrás, pagábamos los invitados, después de prolija discusión ciertamente.

Llegados á la quinta á donde nos traje de regreso con muy poca rapidez y quizás algo alegremente, Gaspar insistió en que el próximo lunes fuésemos á «tomar un bocadito» en casa de sus hermanos, que tenían una fonda en los alrededores.

«Les presentaré á ustedes—nos dijo.—Tendrán ustedes el honor de conocer á mi familia» (quería decir, indudablemente: mi familia tendrá el honor de conocerles.) Y el señorito se divertía. Por otra parte—añadió con sonrisa bonachona—, tengo algo que hacer por aquel lado.

A pesar de tantas razones como según él, teníamos para aceptar, rehusamos. Y Gaspar, ofendido, pareció guardarnos rencor por la negativa. Pero no duró mucho tiempo.

A la semana siguiente, en mitad de un paseo al cual nos condujo, le vimos levantarse bruscamente de su asiento y llamar á gritos á dos gendarmes que pasaban. En seguida paró el carruaje. De tuvieron asimismo los gendarmes y nos saludaron, ligeramente, en verdad; pero en cambio estrecharon la mano de Gaspar con efusión. Siguió á esto una interminable charla entre ellos, durante la cual creímos sacar en limpio que los celadores del orden público iban en busca de su teniente y que el bienhechor Gaspar les indicaba haberle visto al revolver de las Cruces de los Guardias. Luego se contaron mutuamente las noticias del país. Y, tras de un alto de tres cuartos de hora, decidiéndose, no sin pena, el cochero, á ponerse en marcha, y por vía de excusa, deslizo solamente á nuestro oído estas palabras: «Son amigos.» Pues ¿y nosotros?

«Te contaré uno á uno, todos los rasgos de chocarrería familiar de nuestro auriga, y cómo llegamos á conocer que este no nos guardaba mala voluntad por lo referente á negarnos á comer en casa de los suyos? Esto me llevaría algo lejos. Sabe tan sólo que un día tuvo á bien conducirnos hasta la puerta de una mansión señorial «habitada» so pretexto de haber sido «algún día hermano de armas del cochero de los castellanos. Pues bien; ya no estaba allí el hermano de armas; y hubimos de excusarnos por nuestro involuntaria indiscreción con el mismo dueño. Aquella vez me incomodó de basta sonrojarme de ira, y mi esposa juró que, por lo tocante á sus paseos, se dirigiría á otro, que no fuese Gaspar, en lo sucesivo; pero, como por una fatalidad, aquel día, precisamente, cuando nos volvíamos, dió muestras de una benevolencia paternal con nuestro chico, su vecino de asiento, y, con lágrimas

en los ojos, nos hizo saber que se encontraba viudo desde hacia siete años, con la circunstancia agravante de haber perdido un chiquitín de la edad del nuestro. ¡Cómo, pues, afigir á un hombre ya tan apesadumbrado!

«Así, pues, amigo, hemos pasado quince días sin salir. Preferimos quedarnos en casa, antes de ocasionar un disgusto á tan excelente persona dejándole por otro de sus cofrades. ¡Ah! sí, un hombre excelente! ¡Condenado! ¡Qué de veces le he maldecido!

No salimos, ya, pues, y así mi mujer ha acabado por tomar antipatía á este país habido visto ya y en condiciones tales. Prefiere regresar. Regresaremos. Dentro de tres días llegaremos á París, y, al apartarnos en la estación, confiamos encontrar tu buena cara. ¡Cuánto nos regocijaremos!

Otra buena cara, de una semana acá, vaga como un espectro alrededor de nuestra vivienda, debajo de nuestras ventanas. ¡He de decirte que es Gaspar!

«El pobre diablo nada comprende de nuestra desaparición; se entristece, se informa por nuestros servidores de si estamos enfermos, procura vernos, hablárnos... ¡Antes la muerte!

«¿Qué es lo que iba yo á decirle? ¿Qué explicación pudiera darle? Y ¿qué pensaría de semejante ingratitude por parte de sus «amigos»?

«¡Pobre Gaspar! ¡No, no le veré! ¡Jamás volveré á verle! A menos, á menos que el día en que partamos, esté allí, debajo de nuestras ventanas, en el momento de nuestra salida... que de fijo estará; lo presiento. Y aún aquella vez subiré á su carruaje. ¡Si! ¡Sea en buena hora! Sea el quien nos conduzca hacia la estación, hacia la libertad deseada. Esto será para nosotros la prueba última que suframos y su última carrera. ¡Bien se la debo!»

EDMUNDO SÉE.

PALMA

Por la policía fueron ayer tarde embarcadas para Barcelona dos familias de gitanos que pululaban por nuestra ciudad.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de San Antonio haber detenido á un sujeto de pésimos antecedentes presunto autor de haber sustraído varias aves de corral de una finca de su convecino.

—La del puesto de Inca ha entregado al Juzgado de instrucción de la misma á un sujeto presunto autor de haber tronchado varios árboles de la finca de un convecino.

Por la del mismo puesto han sido recuperadas varias aves de corral que hace unas semanas fueron sustraídas á un convecino.

A cosa de las diez de la mañana de ayer ocurrió un choque entre dos carruajes en el camino de Ronda, volcando uno de ellos.

De resultados del incidente una mujer que iba en el carruaje volcado sufrió la fractura del peroné.

Fue auxiliada convenientemente y curada por el médico don Miguel Castañer que acertó á pasar por aquel sitio al ocurrir el hecho.

El veterinario encargado del servicio de la plaza de Abastos, decomisó ayer una buena partida de pescado cogido con redes de malla estrecha y una buena partida de naranjas que no reunían condiciones para la venta.

El veterinario municipal señor Riera puso ayer en conocimiento del señor Alcalde haberse declarado un nuevo foco de glosopeda en el caserío de la

Soledad y punto conocido por el Corral d'en Puig.

Inmediatamente se tomaron las medidas de aislamiento que el Reglamento aconseja.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Binisalem el reparto de consumos correspondiente al año actual.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Lonja, cita á Bartolomé Bosch, para que en el plazo de diez días se presente en dicho Juzgado á declarar en la causa que se instruye por contrabando.

En la mañana de ayer un sujeto que estaba trabajando en unas obras del ensanche tuvo la mala suerte de magullarse el pie derecho siendo curado en la casa de socorro por el médico municipal de guardia.

Mas tarde fué trasladado en un carruaje á su domicilio.

El Presidente de la Sociedad «Juventud Republicana» nos participa que esta noche se celebrará en dicha sociedad un baile de Piñata.

En una circular publicada por el señor Administrador de Hacienda de esta provincia se concede un plazo de cinco días á los Ayuntamientos que no le han remitido la certificación de pago del 4.º trimestre de 1906.

En el vapor Miramar marcharon ayer tarde á Argel Mr. Poulter y señora, don José Mari, don Enrique Prats, don Teodoro Bonet, Mr. Gabriel Rudowid y don Vicente Bonet.

A la edad de doce años ha fallecido el joven don Mateo Moragúes y de Arce, dejando unido en grande pesar á su familia.

E. P. D. Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El señor Juez municipal del distrito de la Lonja ha abierto una información para averiguar el autor ó autores de la muerte violenta de la vecina de Biniraix, Catalina María Frontera Bisbal.

A este objeto hace un llamamiento á cuantas personas de la ciudad de Sóller ó de otra población que puedan suministrar dichos datos ó antecedentes que conduzcan á depurar y comprobar cargos contra los responsables del hecho delictivo, para que acudan al Juzgado en auxilio debido de la buena administración de justicia dentro el plazo de diez días.

La compañía siciliana de Grasso-Ferran, que tantos éxitos ha conquistado en Barcelona y Madrid, y de la que se dijo si vendría á Palma contratada por una de las empresas del Principado del Lirico, vemos que el día 20 del corriente debutará en el Teatro Principal de Valencia, donde dará solo cinco funciones.

Empresarios mallorquines: de Valencia á Palma son pocos los gastos y pocas compañías se presentan precedidas de tan interesantes éxitos como la de Grasso-Ferran.

En el vapor Bellver salieron ayer tarde para Barcelona, entre otros, don José Rato y señora, doña Isabel Prats de Ribas, don Jerónimo Pou y señora, don Antonio Riera, don Francisco Sancho, don José Pons y señora, don Mateo Roig, don Enrique Sagarra, don Guillermo Lladó, don José Sintés y don Antonio Rosselló.

Restablecido de su dolencia ha podido ya salir á la calle, el administrador del Real Patrimonio y concejal de este Ayuntamiento don Enrique Sureda.

Notas municipales

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de obras don Juan Alemañá; del de Beneficencia y Sanidad, don Juan Sureda; del de Gobierno y Policía, don Francisco Bonín; del de Ensanche, don Francisco Pascual y del de Alumbrado don Miguel Oliver.

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Obras, aprobando varios expedientes de trámite y algunos permisos para obras particulares.

Para el lunes próximo está convocada la Comisión de Ensanche y Murallas para resolver varios asuntos de su competencia.

Salida del ex-gobernador civil

En el vapor Isteño marchó ayer mañana á Valencia, de paso para Madrid, el ex-gobernador de esta provincia señor Ruiz Aguilar.

Entre las autoridades y amigos que pasaron al muelle con objeto de despedirle recordamos al gobernador civil don Laureano Irazzábal el Capitán general señor Ortega, el general Gobernador señor Pérez Clemente, el diputado señor Amer, el Comandante del cañonero Nueva España, el director de la «Isteña Marítima» señor Simó, el general señor Asunción, el coronel de infantería don Enrique Pintos, el coronel de artillería señor Copóns y el administrador de Hacienda señor Sambricio, don Sebastián Doméngue, don Manuel Guasp, el comandante de María señor Pidal, el diputado provincial don Jaime Comas, el director de la compañía de Ferrocarriles don Guillermo Moragúes, el director del Banco de España don José M. Jiménez, el secretario del Gobierno civil señor Guix, los concejales don

Bartolomé Calafell, don Gabriel Fuster don Bartolomé Barceló, el propietario de La Última Hora don José Tous y los empleados del Gobierno civil. Le deseamos feliz viaje.

Valores locales

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Palma 26, Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro Carril, Islaña Marítima, Obligaciones id., Sociedad Alumbrado por Gas, Salinera Española, Obligaciones 6 por 100, Obligaciones 5 por 100, Bonos Municipales.

Audiencia

Señalamiento Para el lunes próximo esta señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Pedro Pujol Enseñat y Juan Bonet acusados de un delito de robo de palmito.

El primero de dichos procesados está defendido por el abogado don Antonio Lliteras y representado por el procurador señor Ramis y el segundo por el abogado don José Socias y el procurador señor Fiol.

Conciertos sacros

Es un hecho, y en breve se fijarán los carteles anunciadores de los cuatro conciertos que la estudiosa masa coral del Orfeo Mallorquí celebrará los días 10, 14, 17 y 19 del próximo mes de Marzo.

Sería lamentable que el abandono y la indiferencia del público viniese á premiar los esfuerzos de ese núcleo de obreros que apartándose de los vicios pasan los ratos de ocio cultivando el hermoso arte del canto, y que para dar fé de vida y sin más egoísmo que el de propagar la buena música, organizan hoy esta serie de conciertos, proyecto que por sí solo ha de merecer el apoyo de cuantos sienten amor y afición al divino arte, proyecto que por las circunstancias que en él concurren, debe obtener el apoyo de cuantos se precien de amantes de la cultura y progreso de su país.

Sabemos que la Junta Directiva en su última reunión acordó conceder entrada gratis á los señores socios protectores, dignos de toda atención por el constante apoyo que de ellos se recibe.

También se acordó hacer un pequeño aumento en el precio de localidades por tener que recurrir al continente para contratar varios profesores de orquesta y una contrata, mas el alquiler de un órgano que se está ya montando en el escenario, lo cual ha de constituir una interesante novedad.

De las islas Inca

En el salón principal de la Sociedad La Constancia, tuvo lugar anoche un concierto de canto con acompañamiento de piano.

Una tiple y un tenor cantaron duos y romanzas de las zarzuelas El Anillo de Hierro, Jugur con fuego, La Alegria de la Huerta, Gigantes y Cabezudos, Chateau Margaux y otras.

La concurrencia de socios fué numerosa y dispuesta á prodigar aplausos á los concertistas.

El frío intenso iniciado desde ayer, y que continúa hoy, es efecto de la nueva nevada que se divisa en la cercana cordillera.—C. 15 Febrero de 1907.

Notas del Mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Alicante con escala en Ibiza llegó, el vapor correo Cataluña conduciendo la correspondencia, carga y 4 pasajeros de el primer punto.

A las diez de la mañana salió para Ibiza y Valencia el vapor correo Islaña llevándose la valija, carga y bastante pasaje.

Para Barcelona salió á las cuatro y media de la tarde el vapor correo Lulio, que estaba detenida desde el jueves á causa del mal tiempo.

A las cinco zarpó para Argel el vapor Miramar, que también había tenido que aplazar el viaje desde el jueves.

Para Barcelona soltó amarras á las seis y media de la tarde, el vapor correo Bellver llevándose la valija, carga y regular pasaje.

Procedente de Andraitx llegó por la tarde la balandra Joven Antonio con lastre.

Ayer quedó despachado para Palamós, el pailebot Joven Paquito, con cargamento de carbón de cok.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en las Teresas dedicadas al Corazón de María: Exposición a las ocho y media continuación de los Siete; á las 8 y 1/2 continuación de los Siete á las diez y media Misa mayor cantada por la capilla de Santa Cecilia y sermón por el R. P. Ferrer, superior de los mercaderios; por la tarde como el día anterior.

los cultos siguientes: A las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria por el R. P. Director. La Misa y la comunión se aplicara en sufragio del alma del R. señor don Ignacio Palou, hermano Terciario; por la tarde á las cinco, imposición del Santo habito y cordón de San Francisco, á los postulantes, acto seguido se rezara el Rosario; sermón, Via Crucis y adoración de la Reliquia del «Signum Crucis».

Los domingos de Cuaresma y días festivos, dentro de la misma, habra Rosario, Via-Crucis y sermón á las cinco de la tarde.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Salud (Terreno). Todos los domingos de Cuaresma, á las siete y media y á las diez y media de la mañana habra sermón Cuaresmal a cargo del R. P. Elisio de La-Victoria.

En la Merced á las ocho Misa de Comunión General para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced; por la tarde á las cuatro Rosario, sermón cuaresmal y Via-Crucis.

Vista á la Corte de Muerte A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana Júbilo de Cuarenta Horas Empiezan en las Teresas dedicadas al Corazón de María: Exposición a las siete, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; por la tarde, á las seis y media, Rosario, meditación ejercicio propio del Purísimo Corazón de María, Te-Deum del Mtro. Tortell y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones En el Socorro, á las siete y media y en Santa Magdalena á las diez de la mañana se practicara un piadoso ejercicio propio de la Bta. Catalina Tomas La misma devoción se hara todos los lunes de Cuaresma a la misma hora en ambas iglesias.

Vista á la Corte de Muerte A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolas.

Santoral Hoy—San Julian de Capadocia y santa Beatriz virgen.

Mañana—San Simeon obispo y mar tir y san Silvano martir.

Sociedades y Corporaciones

Islaña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 17 del presente mes, á las doce de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad á los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los Estatutos.

Para asistir á la Junta deberán los señores accionistas tener depositadas las acciones en dichas oficinas 24 horas antes de la fijada para abrirse la sesión. Palma 7 de Febrero de 1907.—El Presidente, Pedro Sampil.—P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, Ramón Obrador.

Sociedad del Alumbrado por Gas Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 28 del corriente, y despues únicamente los jueves, desde las 9 á las 13.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio, deberán entregar la debida autorización. Palma 14 de Febrero de 1907.—El Director, Luis Pascual.

Telegramas

(De nuestro servicio particular) El Rey se entra del ejército alemán.—Entierro de un jefe. Madrid 15 á las 23

Hoy ha estado en Palacio hablando extensamente con el Rey el teniente don Enrique Carrion que ha hecho prácticas durante largo tiempo en el ejército alemán.

El monarca le hizo numerosas preguntas, interesándose tanto en la conversación que olvidó las horas de almorzar, pues no lo hizo hasta las tres de la tarde.

El teniente coronel señor Agulla ha dado cuenta al Rey del entierro efectuado en Cadiz de los restos del jefe del batallón de las Navas que murió en la campaña de Cuba, de donde fueron traídos ultimamente.

Un motin á bordo Madrid 15 á las 23 Telegrafian de Suez que á bordo de un buque turco que navegaba por el canal ocurrió un serio motin.

Los tripulantes desobedecieron la voz de sus jefes. Estos con la ayuda de algunos soldados leales les resistieron logrando dominar la insurrección.

Seis revoltosos fueron muertos á tiros. Los otros, al ver perdida su causa se arrojaron al mar.

Algunos de ellos pudieron á nado ganar la orilla y salvarse. Otros perecieron ahogados.

Para los funcionarios cesantes de Hacienda. Madrid 16 á las 12 Se ha publicado en la Gaceta una Real orden disponiendo que todos los funcionarios cesantes de todos los ramos de Hacienda presenten en las intervenciones provinciales donde residan una relación de sus nombres, clase ó categoría á que pertenezcan y sus domicilios.

Los que dejen de presentar dichos datos serán baja en los

La vista por el asesinato del guardia Claros.

Madrid 15 á las 23 Durante el día de hoy ha seguido en la Audiencia la vista de la causa que se sigue por asesinato del Guardia de seguridad Claros.

Informaron el fiscal y el acusador privado, pidiendo el primero para el procesado la pena de muerte, é inhabilitación si es trocada aquella por cadena perpétua y pago de 1000 pesetas á la familia del interfecto. Se funda para pedir la pena de muerte por ser un asesinado con la agravante de ser el interfecto un agente de la autoridad en ejercicio de sus funciones.

También ha pronunciado su discurso la defensa que sostiene el desequilibrio nervioso del procesado.

Después del discurso de la defensa se ha levantado la sesión.

En la de mañana se dictará veredicto y sentencia.

Complimentando al Rey

Madrid 15 á las 23'50 Han cumplimentado hoy á S. M. el Rey numerosos generales y jefes y oficiales de distintas armas del ejército.

También han cumplimentado al monarca los ex-ministros liberales señores Conde de Romanones y Pérez Caballero.

También han estado á despedirse del Rey el conde de San Luis nombrado ministro plenipotenciario de España en Lisboa, y el conde de la Viñaza, embajador de España en San Petersburgo.

Ministro que continúa.—Un carro saqueado.

Madrid 16 á las 0'40 París.—A pesar de seguir enfermo se ha encargado nuevamente de la Cartera del Interior el Presidente del Consejo M. Clemenceau.

Tánger.—Las tropas imperiales cercaron el aduar de Bedadoja al objeto de recuperar tres sacos de correspondencia.

La operación fué mal dirigida logrando detener solamente á uno de los ladrones y recoger un saco vacío.

Las tropas imperiales tuvieron 15 muertos.

Una circular á los ingenieros agrónomos.

Madrid 16 á las 2'30 2'30 El Director general de Agricultura ha dirigido una extensa circular á los ingenieros agrónomos de las provincias pidiéndoles informen, como igualmente á las entidades y asociaciones agrícolas respecto á la obra de educación económica social del agricultor que está preparando el ministro de Fomento.

En dicha obra se propone el ministro despertar las iniciativas del agricultor, sacándole del rutinismo y de la ignorancia en que vive en la actualidad, en beneficio de la riqueza agrícola, hoy tan descuidada.

En la referida circular se interesa se exponga el criterio de dichos funcionarios y entidades sobre los actuales consejos provinciales de Agricultura y las modificaciones que á su juicio deben introducirse para que las funciones de dichos Consejos respondan al objeto para que fueron creados y á fin de que los sacrificios pecuniarios que viene haciendo el Estado resulten reproductivos y beneficiosos para la riqueza pública.

Para los funcionarios cesantes de Hacienda. Madrid 16 á las 12 Se ha publicado en la Gaceta una Real orden disponiendo que todos los funcionarios cesantes de todos los ramos de Hacienda presenten en las intervenciones provinciales donde residan una relación de sus nombres, clase ó categoría á que pertenezcan y sus domicilios.

Los que dejen de presentar dichos datos serán baja en los

ROGAD A DIOS EN CARIDAD por el eterno descanso del alma de DON BALTASAR CORTÉS Y CORTÉS. Que falleció en Palma el día 17 de Febrero de 1905. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Q. E. P. D. Todas las misas que se celebrarán mañana 18 de seis á doce en la capilla de San José de la parroquial iglesia de Santa Eulalia serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

La «Gaceta»

Madrid 16 á las 12 La Gaceta publica una aclaración á la Real orden de 7 de los corrientes en el sentido de que el plazo máximo para la edad de los aspirantes á la próxima convocatoria de ingreso en las academias militares, sea el 31 Diciembre último.

Publica también una Real orden disponiendo que el sorteo lo verifiquen las Cajas de reclutas debiendo entrar en aquel los Ayuntamientos de los distritos municipales que correspondan á la Caja respectiva y no á la Zona.

La Gaceta

Madrid 16 á las 12 La Gaceta de hoy publica las reales ordenes sacando á concurso por traslado las catedras de Teneduría de Libros y de Contabilidad de empresas, vacantes en las Escuelas superiores de Comercio de Palma y de Santa Cruz de Tenerife y las de Economía Política, Arimética, Aleman, Derecho Mercantil y Geografía de la de Palma.

Igualmente publica el programa para el ingreso de los aspirantes á Abogados del Estado.

Muerte de un juez.—Dos pueblos en lucha.—Calig y Cervera.

Madrid 16 á las 12'45 12'45 Telegramas de Castellón comunican que con motivo de haber sido muerto á pedradas á las puertas del pueblo de Calig el juez de Cervera con motivo de una cuestión promovida por una zanja, los naturales del pueblo de Cervera, grandemente irritados y para vengar la muerte de un juez, han ido al pueblo de Calig en actitud agresiva.

Los del pueblo de Calig han cerrado sus hogares y en ellos á sus mujeres, las que desde las ventanas están llorando por sus hombres que armados han salido al campo á combatir á los cerverinos.

La rampa que separa al pueblo de Calig del de Cervera del Maestre ha sido el del combate.

La villa de Calig cuenta con unos tres mil habitantes; la de Cervera de unos dos mil.

Desde Cervera se oyen disparos que provienen del campo donde se han encontrado ambos bandos.

Hablase de que hay varios heridos, uno de ellos grave.

El gobernador ha ordenado que la guardia civil se reconcentre en ambos pueblos.

Uno de los heridos ha sido el secretario del Ayuntamiento de Cervera del Maestre, que sigue en estado grave.

Villanueva en Melilla

Madrid 16 á las 13 Telegrafian de Melilla que ha llegado á dicha población el ex-ministro de Fomento, liberal señor Villanueva, cuyo viaje es relacionado con los trabajos que para las relaciones con Marruecos viene practicando dicho ex-ministro.

El Sr. Maura y las elecciones.—Firma de Su Majestad.

Madrid 16 á las 14'16 El señor Maura contestando á las preguntas que le dirigieron los periodistas referen-

te al aplazamiento de las elecciones, ha insistido en que las elecciones para diputados Cortes se celebrarán en el mes de Abril, reuniéndose las Cortes en Mayo.

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma regia los decretos ascendiendo al señor Porras á general de División y al coronel señor Barraque á general de brigada.

Ha firmado además S. M. otra disposición reformando la organización de la Junta de tácticas.

Fallecimiento del poeta Carducci.

Roma.—Telegrafian de Bolonia que anoche falleció el conocido poeta italiano José Carducci, á los setenta y un años de edad.

Era profesor de la Universidad de Bolonia desde el año 1861; era un poeta inspirado prosista culto y crítico hábil é inteligente.

Aparte de notables obras de crítica sus libros de poesías más leídos son Odi barbari y Juvenilia.

Carducci acababa de obtener el premio Nobel del año último.

Los sucesos de Calig y Cervera.

Madrid 16 á las 14'15 Hemos acudido al ministerio de la Gobernación para ampliar detalles de la lucha entre los pueblos de Calig y Cervera.

No se habian recibido despachos oficiales de Castellón dando cuenta del hecho.

El señor Lacierva cree empero que los informes remitidos por los corresponsales de la prensa madrileña han abultado los sucesos.

Maura, anfitrión

Madrid 16 á las 14'15 En el moderno y aristocrático establecimiento Ideal Room se está celebrando en este momento el banquete con que el señor Maura obsequia á los secretarios del comité conservador por los trabajos realizados en pró del partido.

Bolsa.—Cotizaciones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, 5 p. S., Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

ESPECTÁCULOS

Lirico Función para hoy tarde y noche por la nueva Compañía Alegria con escogido y variado programa tomando parte el imitador francés Mr. Bertin.

Asistencia Palmesana Función para hoy á las cuatro y media.—La Taza de Thé. A las seis.—San Juan de Luz. A las ocho y media.—Campanero y Sacristan. El duo de la Africana y La Buena Sombra.

DON ANDRES MASSOT ANTIQUARIO

Se encuentra en esta capital, desde el lunes de la presente semana, con el objeto de comprar toda clase de antigüedades, tapices, damascos, esculturas y demás. Permacerá en esta ocho días, hospedándose en el «Grand Hotel».

AGUA OXIGENADA

Obtenida sin intervención de ácidos minerales, se prepara en la FARMACIA DE ROVER, plaza de Antonio Maura. Tipo lit. de Amengual y Mantaner